

دعوتِ اسلام سلاطینِ جبارہ کے نام

(از مولوی ضیاء الدین صاحب ضیاء الہ آبادی متعلم مدرسہ رحمانیہ دہلی)

طلوعِ آفتابِ نبوت اپنے قومی و مذہبی مستقبل کے روشن ستارہ! حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے بعد تقریباً چھ سو برس ریحِ مکوں کا گوشہ گوشہ آفتابِ ہدایت کی تابانیوں، شرابِ معرفت کی

شیرینیوں و وحیِ الہی کی حلاوتوں سے محروم رہ کر ہمیشہ راہِ رسولِ یاقینی من بعدی اسمہ احمد (حضرت عیسیٰ نے بشارت دی کہ میرے بعد ایک رسول آئیگا جن کا نام احمد ہے) کے صحیح مصداقِ خاتم کی آمد اور سر اجا منیر کی بعثت سے سارا عالم بقاء نور بنکر ہر قسم کی تشنہ کامی کو سیرابی سے بدل لیتا ہے۔

مکہ اور اطرافِ مکہ مگر اس آفتابِ رسالت کا فیضانِ یکا یک تمام عالم کیلئے نہیں ہوتا بلکہ وحیِ الہی کے حکیمانہ ارشاد و اندر رعشید تک الا قربین (اپنے قریبی رشتہ داروں کو اللہ کے عذاب سے ڈراؤ) کی حدِ مینہ ابتدا ہوتی ہے۔ کیونکہ فطرت کا تقاضا ہے کہ اگر اہلِ خاندان، اقربا

و اعزہ کے سامنے مصلح کی اصلاح اور ہادی کی ہدایت برسرِ کار آتی ہے تو اس کے قبول و انکار کا اثر خود بخود بیگانوں پر پڑ جاتا ہے۔ کیوں؟ اسلئے کہ وہ اس کی جلوت و خلوت اجتماعی و انفرادی زندگی سے باخبر اور واقف ہوتے ہیں۔ اسی مفہوم کی طرف قرآن کریم نے اپنے معجزِ ناظرِ اول سے اس طرح اشارہ کیا ہے۔ لقد لبثت فیکم عمرا من قبل (میں نے تمہیں میں مدتوں اپنی زندگی گزارا ہے) علاوہ ازیں صبر آزانہ کا لیف پر جس بجبیں تک نہ ہوتا ایسے امور نہ تھے جو مؤثر نہ ہوتے آخر کار عزیزوں، اہلِ خاندان کو حق کی آواز کے سامنے سرنگوں ہونا ہی پڑا۔ اور کلمہ توحید کی سر بلندیوں نے خود بخود ان کے دلوں میں راہ پیدا کر لی۔

اب رسولِ خدا تنہا نہیں بلکہ حضرت عمر و عثمان، حمزہ و علی، جعفر و عقیل جیسے ہمنواؤں کے ساتھ موجود ہیں۔ جذبہٴ حق کا متلاطم سمندر نہ ہزاروں بند لگاتے کے باوجود بھی نہ رک سکا۔ قریش مکہ کے پھونکوں سے حقِ صداقت کی شمع نہ بجھ سکی۔ لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی صدائے مکہ اور اطرافِ مکہ میں عشقِ الہی کی بنیادیں ایسی استوار کر دیں کہ بلالِ حبشی اور صہیبِ رومی نے شعلہائے آتش پر لوٹ کر نعرہ بائے احد احد (اللہ ایک ہے اللہ ایک ہے) سے مشرکین کے خرمنِ شرک کو سوختہ کر کے شمعِ توحید کو روشن کر دیا۔ اب وحیِ الہی کذلک او حینا الیک قرآنًا عمر یا للتذراہم القرآی ومن حولہا نے دعوتِ اسلام کی ایک اور کروٹ بدلی ہے یعنی حکم ہو رہا ہے کہ خاندان، قبیلہ، عزیزوں کی تبلیغ کے علاوہ مشعلِ ہدایت کی روشنی کو مکہ اور اطرافِ مکہ میں بھی پھیلاؤ۔ تاکہ دعوتِ حق کی ہمہ گیری کے لئے راہ ہاتھ آئے۔ اس کلامِ ربانی کے ناطقِ فیصلہ اور نبیِ آخر الزماں کی انتہائی قوتِ عمل کے باعث وہ سب کچھ ہوا جسے عقل سنکر حیران، اور پرواز خیال پریشان ہے۔ یہاں نہ وسائل کی ضرورت ہے نہ نتائج کی تمنا۔ ایک لگن ہے جو کبھی عکاظ کے بازار

میں یو جابری ہے تو کبھی ذوالحجاز کے جمع میں ہر محفل و مجلس کو جیہ و بازار، جلوت خلوت میں اعلان حق کی یہ پہلی منزل تھی جس نے ام القرئی (کہہ والوں) کو خود بخود ذات اقدس کا گرویدہ بنا دیا اور صرف چہرہ مبارک پر نظر پڑتے ہی کہہ دیتے واللہ ہذا الوجه لیس بوجہ کذاب - (خدا کی قسم یہ چہرہ جھوٹے کا نہیں ہے)۔

دعوت عامہ | کیا تم یہ سمجھتے ہو کہ مکہ والوں کے علاوہ کائنات کا ذرہ ذرہ تو اس طرح گمراہی اور بے راہ روی میں مبتلا ہو۔ ایران کے زیر سایہ مظالم کی کوئی داستان فردا کے لئے نہ چھوڑی گئی ہو۔ روم

الکبریٰ میں تثلیث کا زور ہو۔ ہندوستان عناصر پرستی کا آنا جگہ بنا ہوا ہو۔ مگر باران رحمت صرف ام القرئی اور اس کے اطراف و جوانب ہی کو سیراب کرے۔ نہیں ہرگز نہیں۔ غور سے سنا اعلان عام ہے قل یا ایہا الناس انی رسول اللہ الیکم جمیعاً۔ اے رسول تو دنیا کے ہر تنفس کو سنا دے کہ میں تم سب کی طرف خدا کا الہی اور پیغام بنا کر آیا ہوں۔ اسی ارشاد کے مطابق اس وقت جبکہ ہجرت کا چھٹا سال ختم ہو رہا ہے۔ پیغمبر خدا صلح حدیبیہ سے فارغ ہو کر مدینہ طیبہ میں رونق افروز ہیں اور فداکاران اسلام سے فرما رہے ہیں مجھے خدا نے تمام عالم کا رسول بنا کر بھیجا ہے۔ اس لئے ارادہ ہے کہ خدا کا پیغام امر اور مصلحتین تک بھی پہنچا دوں تاکہ خدائی حجت تمام ہو جائے اور دعوت ربانی و پیغام الہی سے دنیا کی کوئی جماعت محروم نہ رہے یہ سن کر دربار کا ایک معزز خادم سلمان فارسی جو شاہان عجم کے دستور سے واقف ہے مشورہ دیتا ہے اور عرض پر دازانہ طریقہ سے یوں گویا ہوتا ہے کہ حضور شاہان عجم کسی بلا ہر شدہ تحریر کو دیکھنا تو کجا ہاتھ تک نہیں لگاتے اور قاصد خواہ کچھ کہے کوئی شنوائی نہیں ہوتی ہے۔ یہ سن کر فوراً ارشاد ہوا کہ ایک انگوٹھی کندہ کرائی جائے جس پر محمد رسول اللہ نقش ہو۔ حسب ارشاد انگوٹھی جیش کے ساخت کی تیار کر لی گئی۔

اب چھٹا سال ختم ہو گیا اور ساتویں سن ہجری کی ابتدا ہے۔ حسب معمول آنحضرت نے صبح کے وقت صحابہؓ سے حالات دریافت کرنے کے بعد فرمایا بس اب وقت آ گیا ہے کہ میں تم کو تبلیغ اسلام کیلئے اکاسرہ و قیصرہ و دیگر کجکلاہوں کے درباروں میں بھیج دوں۔ دیکھو تمہاری ہستی امر بالمعروف و نہی عن المنکر کیلئے وقف ہونی چاہئے۔ جاؤ خدا کی نصرت و مدد تمہارے ساتھ ہے ملائکہ مسومین تمہاری معاونت کریں گے دنیاوی شوکت و جلال سے بے خوف ہو کر بے باکانہ بادشاہوں کو پیغام حق سنا دو۔ اس راہ کی تکالیف تمہارے فوز و نجاح کا پیش خیمہ اور اس راہ کے کانٹے تمہارے واسطے گل بدنامی کا پیام ہیں تاہاں تعیش اپنی اس مقام پر سخت مضر ہے اس لئے تم اس کے قریب بھی نہ جانا دیکھو حواری عیسیٰ ابن مریم اپنی راحت طلبی کی بدولت کچھ نہ کر سکے اور شریعت عیسوی سوائے چند افراد کے اور کسی کو پیرو نہ بنا سکی یہ فرما کر اسی سال علی الترتیب مندرجہ ذیل سفر اور کو سلاطین کے پاس روانہ کیا۔

سفر	بجانب	سلاطین
عمر بن امیہ ضمری	”	بخاشی شاہ جیش
دحیہ کلبی	”	ہرقل قیصر روم

عبداللہ بن حذافہ سہمی	بجانب	خسر و پوزیر کجکلاہ ایران و ہرمزان
حاطب ابن ابی بلتعہ	"	مقوقس عزیر مصر
شجاع ابن دھب الاسدی	"	حارث غسانی گورنر شام
سیط بن عمر بن عبد سلمی	"	حزہ بن علی

ان قاصدان صداقت کے پاس تحریری پیغام حق ہے جس پر مکتوب الیہ کا نام پہلے آداب و القاب کے ساتھ نہیں ہوتا بلکہ نہایت ہی شان سے بسم اللہ لکھ کر من محمد عبد اللہ و رسولہ الی عظیم ہرقل یا کسری (اللہ کے بندے اور اس کے رسول محمد کی طرف سے عظیم ہرقل یا کسری کے نام) وغیرہ لکھا ہوا ہے اور پھر سلام ہے قوت و زور سے ڈر کر نہیں بلکہ بشرط اتباع صداقت پھر آگے چل کر خوشامدانہ مضامین کی ابتداء نہیں کی جاتی۔ بلکہ صاف صاف لکھ دیا جاتا ہے **اَسْلَمْتُ لَكَ** (اسلام قبول کر لو سلامتی سے رہو گے) اسکے علاوہ بھی مقتضائے حال کے مطابق سلاطین کے عقائد و مذاہب کو ملحوظ رکھ کر بعض مخصوص جملوں کا اضافہ بھی فرمایا جس میں سے چند مندرج ہیں۔ اور میں آگے چل کر انھیں جملوں پر ایک مفید اور دلچسپ بحث بھی کرونگا۔

يُوتَاكَ اللهُ الْاَجْرَ مِثْلَيْنِ - فَاَنْ تَوْلِيَتْ فَعَلَيْكَ اِثْمُ الْقَبْطِ - فَاَنْ تَوْلِيَتْ فَعَلَيْكَ اِثْمُ الْمَجُوسِ - فَاَنْ اَمِيْتُ فَعَلَيْكَ اِثْمُ الْيَرْسِيِّينَ - يَا هَلْ الْكِتَابُ تَعَالَا اِلَى كَلِمَةٍ سِوَا ِءِ بَيْنَنَا وَبَيْنَكُمْ - اس بحث کو چھوڑیے کہ پرویز تیرہ بخت نے نامہ کو پڑھتے ہی چاک کر دیا اور قاصد کی توہین کی۔ بعض سلاطین نے صداقت معلوم کرنے کے بعد بھی اسلام قبول نہ کیا اور دوسروں کے کہنے پر دشمنی کے لئے آمادہ ہو گئے۔ بعض نے قاصد کی تعظیم کی اور نامہ مبارک کو آنکھوں سے لگایا اور اس کے ہدیت و رعب سے سخت پریشان بھی پسند نہیں کیا ان حالات کا بتانا بہت تفصیل طلب ہے۔

آنحضرت کی بے نیازی اور صحابہ کی بے باکی

اس وقت میں آپ کی عقل کو دعوت فکر دیتا ہوں کہ وہ سہتی جس کے پاس نہ مال و متاع ہے نہ حکومت و دولت نہ اس کے پاس شاہی حشم و خدم ہے نہ دنیوی شوکت و حشمت جو بے سروسامانی کو سامان سمجھ کر حکومت دولت کے نشہ سے تنفر ہو کر بے یاری و مددگاری کو صدمہ زاریا رانی و مددگاری تصور کر کے فقط ایک خدا کے بھروسہ پر سلاطین عالم کو دعوت اسلام دیتا اور ان بادشاہوں کے پاس نعرہ حق بلند کرتا ہے جس کے پاس روم و فارس جیسی باجسروت طاقتیں ہیں جن کے تمدن پر مشرق مغرب شیفتہ ہے جن کی شان و شکوہ اور درباری رعب و دہنہ سے حکومتیں اور سلطنتیں بھی ترساں و لرزاں ہیں جن کے درباروں میں بیباکانہ اعلان حق تو کجا نیاز مندانہ عرض و التجا کے لئے بھی زبانیں گنگ ہو جایا کرتی ہیں۔ مگر نظر کرو اس مقدس سہتی کے ان سفیروں کی فداکارانہ بے جگری پڑا اور اعلان حق کے لئے بے باکانہ جرات و پامردی پر کہ قیصر و کسری کے جن درباروں میں شاہوں کے سفراء حکومتوں کے قاصد ہی نہیں بلکہ خود چھوٹے چھوٹے بادشاہوں کی زبانیں بھی اظہار مقصد میں خاموش ہو جایا کرتی ہوں انھوں نے کس صداقت مآب دلیری اور حق آفرین

جرات سے اپنے فریضہ کو انجام دینا، قیصر کی شوکت ان کے آڑے آسکی اور نہ کسرے کا جاہ و جلال ان کو اس پاک مقصد سے باز رکھ سکا۔ و نیز خدا کا رسول ناہلے مبارک میں عرضندانہ نیاز مندی سے کام نہیں لیتا، ہر حرف سے شان استغفار مترشح ہے افتتاحی القاب عجمی دستور خود ساختہ قوانین سے خالی ہیں۔ ہاں صاحب عزت کی عزت اور اس کی حرمت کا پاس ضرور ہے۔

یاد کرو اس واقعہ کو جبکہ خسرو پرویز اور اس کے بھائی نیناق کے ناصیہ حکومت پر اسلئے شکنیں پڑ جاتی ہیں کہ اس معمولی عربی نثر اد کو یہ جرات کیوں پیدا ہوئی کہ اس نے شاموں کے نام سے پہلے اپنا نام لکھا، لو میں بھی اس کے خط کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیتا ہوں اور ایسا ہی کیا لیکن اس کا اثر کیا ہوا؟ اس کے اس غرور و نخوت اور نامہ مبارک سے نفرت و حقارت نے کیا کیا؟ اس کے لئے زبان وحی ترجمان کے الفاظ جواب دہ ہیں۔ اذ اھلک کسری فلا کسری وجدد کا یعنی خسرو پرویز کے بعد اس کی حکومت کا یہ کسروانی دبدبہ اور اس کی وہ صولت ہمیشہ کے لئے ختم ہو جائیگی۔ جس کے غرور میں اس نے یہ گستاخی کی اور فرمایا اے خدا جس طرح اس نے پیغام حق کو چاک کر دیا اسی طرح اس کی حکومت کو ہی پارہ پارہ کر دے چنانچہ مستقبل نے اس کا جواب دیا اور وہی جواب جو ایک پیغمبر کی پیشگوئی یا دعا کا اثر ہونا چاہئے۔ تاریخ شاہد ہے کہ پرویز کی ہلاکت کے بعد کسروانی سطوت کا ہمیشہ کیلئے خاتمہ ہو گیا۔ کیا یہ حقیقت نہیں کہ اس مقدس ہستی کا پیغمبرانہ شان سے ان امور کے متعلق ارشاد فرمانا اور خدائے قدوس کی طرف سے اس کی تصدیق میں حرف حروف کا پورا ہونا اس کی معجزانہ صداقت اور پیغمبرانہ رفعت پر زندہ شہادت ہے۔

نامہ ہائے مبارک میں ہر ایک بادشاہ کو آپ نے اسلم تسلیم کی طرف توجہ دلائی | **اسلم تسلیم کا مطلب** | کاش وہ یہ سمجھتے کہ دولت اسلام وہ بہترین دولت ہے کہ اگر ہمارے دامن اس سے پڑ ہو گئے تو اخروی شادمانی ہی نہیں بلکہ دنیاوی کامرانی بھی ہر وقت استقبال کرے گی۔ اس لئے کہ یہ قول کسی فقیر و جوگی کا قول نہ تھا جو بیچارگی و مجبوری کی راہ سے خوشادرا نہ لہجہ میں کہا گیا ہو۔ اور نہ یہ ارشاد کسی دنیوی بادشاہ کا تہدید ہی حکم تھا کہ بصورت انکار تو پ و تفسنگ کے نذر کر دیا جائیگا بلکہ ان دونوں سے الگ ایک پیغمبر کا ارشاد تھا جو اپنے فیصلہ میں اٹل اور نتیجہ میں نشٹے والا تھا خسرو پرویز کی گستاخی کا جواب کسی مسلمان نے نہیں دیا بلکہ قدرت نے اس کے بیٹے شبرویہ سے قتل کرایا اور خود شبرویہ اپنے کردار کی بدولت عرق مقوی کے شوق میں زہر بلاہل کی شیشی پی کر جاہ و حشمت کو ہمیشہ کیلئے خیر باد کہہ گیا۔

ہر قل قیصر روم، شاہ مین سے کس نے کہا تھا کہ یہ سمجھ لینے کے باوجود کہ آنحضرتؐ کے سچے رسول اور پیغمبر ہیں پھر بھی مسلمانوں کی تباہی و بربادی کیلئے گھوڑوں کی نعل بندی اور اپنی قوت کے مظاہرے کریں۔ اور ایک بے پناہ لشکر کو لیکر کلمہ حق کے مٹانے کی کوشش کی جائے۔ آخر کار زبان وحی ترجمان نے اس کے لئے بھی کہا اذ اھلک قیصر فلا قیصر وجدد کا۔ (جب قیصر ہلاک ہو جائیگا تو پھر کوئی قیصر نہیں ہوگا) کیا تمہیں خیال ہے کہ اس وحی الہی کا کچھ اثر نہ ہوا ہوگا۔ اور آپ کا یہ قول بیکار و لغو ثابت ہوا۔ نہیں نہیں بلکہ خدا کی جباری و قہاری نے اس سے انتقام لیا اور انتہائی ذلت و

رسوائی کے ساتھ حکومت و سلطنت کا خاتمہ کر دیا۔ عزیز مصر نے اسلام تسلیم کا پیغام پہنچ جانے کے بعد قیصر روم کے حکم سے ہل من مبادی کی دعوت دی اور مقابلہ کیلئے چڑھ آیا۔ بائیں سہ چونکہ جنگ و پیکاری کی زندگی خود اس کی طبعی خواہش کا نتیجہ نہ تھی بلکہ قیصر کے حکم کی تعمیل تھی اس لئے انجام کار سوچ کر مسلمانوں سے صلح کی درخواست کی تو مسلمانوں کی کریمانہ سخاوت اور منتقامہ جذبات سے بالاتر ترقم نے سامنے آ کر اس کی چند روزہ حیات کو عزت سے گزارنے کا موقعہ دیا تاہم پیغمبرانہ پیشگوئی بآدملکہ (اس کی حکومت تباہ ہوگی) اپنا اثر کئے بغیر نہ رہ سکی اور وہ اور اس کا خاندان ہمیشہ کیلئے حکومت مصر سے محروم کر دیا گیا۔ اب بھی ذرا سوچو کہ آپ کا جامع ارشاد اسلام تسلیم پیغمبرانہ پیشگوئی اور معجزانہ پیغام تھا یا کسی بخوبی و کاہن کی بکواس یا کسی بادشاہ کی تہدید جنگ نیز اس مقدس جہ میں اس حقیقت کا بھی اظہار تھا کہ اسلام دین فطرت ہے اس کی بنیادیں سلامتی و آشتی پر قائم ہیں۔ گویا اسلام امن و سلامتی کا بہترین و وثیقہ اور آخری سند ہے اسی لئے اس مذہب و ملت کا نام اسلام رکھا گیا ہے۔ پس اے سلاطین! اگر تم نے ایسے مذہب کو قبول کیا تو عالم زیر و بالا کی تمام شامتی تمہارے حصہ میں آجائیگی اور فتنہ و شر کی تمام بنیادیں متزلزل ہو کر مہر ہو جائیگی۔

نامہ اے مبارک میں نبی کریم صلعم کا کسریٰ کو یہ تحریر فرمانا فان تولیت فعلیک اثم الحجوس (اگر تم نے اسلام سے اعراض کیا تو تمام مجوسیوں کے اسلام قبول نہ کرنے کا گناہ بھی تمہارے ذمہ ہوگا) اور قیصر کو تحریر فرمانا فان ابیت فعلیک اثم الیریسین (اگر تم نے نہ مانا تو تمہارے ماتحتوں کا بوجھ بھی تم پر ہوگا) اور عزیز مصر کو یہ تحریر فرمانا فان ابیت فعلیک اثم القبط (اگر منہ پھیرا تو قبطیوں کی ذمہ داری بھی تمہارے سر ہے) یہ تمام جملے احساس عمل پیدا کرنے والے تھے۔ قانون الہی کی اس اہم دفعہ کلکہ راع و کلکہ مسئول عن رعیتہ (تم میں کا ہر شخص اپنے ماتحتوں کا نگہبان ہے) اس لئے اس سے اُس کی رعیت کے بارے میں سوال ہوگا) پر۔ کیونکہ سردارِ حاکم پیشوا بادشاہ کی زندگی اس کی انفرادی زندگی نہیں اور اس کے عادات و اطوار کا اثر صرف اس کی ذات تک محدود نہیں بلکہ رعایا پر بھی اثر انداز ہوتا ہے جیسا کہ اس حقیقت کو شیخ سعدی نے اس شعر میں واضح فرمایا ہے۔

بہ نیم ہینہ کہ گر سلطان ستم روا دارد * ز نند لشکریا لش ہزار مرغ بہ سیخ
کسی راعی کا کرد اور اس کی گفتار اور اس کا نظم و نسق اس کا عدل و انصاف تمام عملہ کیلئے خود بخود احساس عمل کا داعی بن جاتا ہے شاید اسی لئے زبان رسالت نے کلکہ راع ہم کہہ کر تہیہ کر دی ہے۔ مذہبی زندگی میں اسکی اہمیت اور زیادہ بڑھ جاتی ہے۔ ایک مقتدر عالم مذہبی رہنا اگر اپنی ذمہ داری کو صحیح طور پر محسوس کر کے اس پر عمل ہو جاتا ہے تو پھر معتقدین کیلئے کسی واعظ و ہادی کی ضرورت نہیں ہوتی خود اس کا عمل ہادی اور واعظ بن جاتا ہے اور اگر عمل نہیں تو لاکھوں واعظ کروڑوں نصلح بھی ان کیلئے مشعل ہدایت نہیں بن سکتے پس یقین کرو کہ خسرو پرویز اور قیصر روم عزیز مصر ہی اپنے طرز عمل سے رعایا کیلئے مشرف باسلام ہونے سے مانع ہوئے اس کے برخلاف نجاشی شاہ حبشہ شاہ مین کے قبول اسلام کا یہ اثر ہوا کہ تمام رعایا بطیب خاطر یدخلون فی دین اللہ انواجار اللہ کے دین میں جماعت جماعت داخل ہو رہے ہیں۔
مصدق بن گئی۔

پیغامات میں سلاطین اہل کتاب ہی کیلئے یہ امتیاز رکھا گیا تھا کہ مسلم تسلیم کے بعد یونکہ اللہ کا اجر صرف تین لکھا گیا۔ جو اہل کتاب کیلئے اس بات کی بشارت ہے کہ اگر تم نے اسلام قبول کر لیا تو دوہرا اجر ملیگا۔ اس میں شک نہیں کہ انسان جو وقت اپنی گردن میں مذہبی قلاوہ ڈال لیتا ہے اور پھر اس میں راسخ ہو جاتا ہے تو اس سے آزادی اور رگڑ خلاصی کے برخلاف ہر وقت برس برس پیکار رہتا ہے جان و مال قربان کر سکتا ہے لیکن کیا مجال کہ مذہب چھوڑ کر اس کی خود اختراعی تمحیلہ حلاوتوں سے محروم ہو جائے۔ اسی لئے آنحضرت نے اسلام کی دعوت کے وقت اس فطری قانون کا بھی لحاظ رکھا ہے اور واضح کر دیا کہ اے اہل کتاب یہ خیال نہ کرنا کہ اگر تم اس دین پر ایمان لائے تو عیسوی و موسوی دین سے متعلق تمام زنگی بالکل رائیگاں چلی جائے گی جس کے ضائع کرنے کیلئے تم ایک لمحہ بھی تیار نہیں۔ سنو! جس طرح وہ خدا کے سچے رسول اور پیشوا تھے۔ اسی طرح میں ہوں فرق صرف اس قدر ہے کہ میں خدا کا آخری پیغام لیکر آیا ہوں۔ میرا دین ناسخ ادیان ہے پس تم حضرت موسیٰ و عیسیٰ کے ساتھ ہی محکوم خدا کا پیغمبر اور آخری رسول مان لو تو تمہارے لئے اس کا دوہرا اجر ہے اور خدا کی بے نہایت و لامحدود رحمت کی آغوش میں آ جاؤ گے۔

رسول خدا نے آیتہ کریمہ قلیا اهل الكتاب تعالوا الی کلمۃ سواہ بیننا و بینکم کو بھی سلاطین اہل کتاب کے خطوط میں لکھوایا اور ایسا ہی ہونا بھی چاہئے تھا اس لئے کہ خدا کی تمام سچی کتابیں شرک سے بیزاری تو حید سے محبت و اعتقاد صحیحہ کی معلم تھیں تو ان جماعتوں کو جو کہ ان کتب سماوی پر ایمان رکھتی تھیں اس کلمہ تو حید کی یاد دہانی ضروری اور سواہ بیننا و بینکم کہہ کر ان کو لازم قرار دینا بجا اور درست تھا تاکہ وہ سمجھ لیں کہ مسئلہ تثلیث کتب سماوی کی تعلیم نہیں بلکہ رہبان و بطریق کا مختصر و نوید مسئلہ ہے اس آیتہ کی ضرورت شاہان مجوس کیلئے بالکل نہ تھی کیونکہ جب ابتدائی بنیاد اور پہلی اینٹ ارباب متفقون پر قائم ہے تو ان کیلئے اسی قدر کافی تھا کہ اسلام تسلیم کہہ کر سلامتی و شانتی کا پیغام سنا جائے اور کچھ نہیں۔

پس اے مبلغ اسلام داعی حق و صداقت اگر تجھتا ہے کہ تیری آواز دلنشین ہو اور سویدائے قلب میں اتر جائے تو عرض نہ طریق کو چھوڑ کر بے باکی و بے نیازی پیدا کر اور دنیاوی جاری و قہاری کو پیروں سے ٹھوکر لگا تا ہوا چل اور فطرت کے قوانین کو نبی اکرم کی طرح نہایت حکمت اور دانائی کے ساتھ پہنچا۔ اقبال مرحوم نے مرد مسلمان کا کیا خوب نقشہ کھینچا ہے

ہر لحظہ ہے مومن کی نئی شان نئی آن گفتار میں کردار میں اللہ کی برہان
قہاری و غفاری و قدوسی و جبروت یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان
ہمسایہ جبریل امیں بندہ خاکی ہے اس کا نشین نہ بخارا نہ بدخشان

جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو وہ شبنم
دریاؤں کے دل جس سے دل جائیں وہ طوفان